

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
 Negyedévre 6
 Egy hónapra 2
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
MAYOR JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hetfo kivételével mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Az olasz arcvonal 50 kilométerre megingott.

— Osztrák-magyar vezérkari jelentés. —

Budapest, október 26

(Hivatalos.) **OLASZ HARCTÉR:** A Isonzó közpő fölyásánál harcavetett osztrák-magyar és német had-erők sorény előrenyomulással áthaladnak a Karreit—Auzza vonalon. Mozdulataimknak tegnap reggel óta szép időjárás kedvez. A Balsizza—Heiligengelst-fensíkon, a Monte San Gabriele vidékél szintén megtörtük az olaszok ellenállását, az ellenség ott tart, hogy feladja mindazt a területet, amelyet a tizenegyedik Isonzó-csatában sok ezer ember éia-tével vásárolt meg. A Karszi-fensíkon változatlan helyzet mellett helyenként éiék harcok fajlódtak ki. A szövetségesek csapása a két csatanap alatt több mint öven kilométer széles vonalon ingatta meg az olaszok arcvonalát. A hátráló olaszok között sokhelyütt a legnagyobb felfordulás uralkodik. Számos közelek, melyet teljesen elvágunk, kénytelen volt a nyílt mezőn letenni a fegyvert. Nagy ágyútömeg, amely mindenféle kaliberű ágyúból áll és át nem tekinthető mennyiségű hadiszer jutott a szövetségesek kezébe. Telméntől délnyugatra egy osztrák-magyar hadosztály egymagában 70 ágyút vett el az ellenségtől. Eddig több mint 30,000 fogoly vonult át a szövetségesek gyűjőhelyén és több mint 300 zsákmányolt ágyút számoltunk meg.

KELETI HARCTÉR és ALBÁNIA: Változatlan.

A vezérkar főnöke.

Diadalunk az Isonzónál.

Sajtóhadiszállás, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Október 26. este: Délnyugaton elért sikereinket tovább fejlesztük. A foglyok száma és a zsákmány óráról-órára növekszik.

Sajtóhadiszállás, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olaszok tegnapielőtti pánik-szerű hátrálásuk után tegnap bátsó vonalakban megkésérelték az ellentállást, de a hirtelen támadt tiszta időben mind három állásukból kivettük őket és visszafoglaltuk a Karreit, amelyet az olaszok már órok időkre bekebelezteinek hittek. A foglyok között több tábornok van, több dandárparancsnok és számos ezredes és zászlóaljparancsnok. Számos olasz ezred és zászlóalj teljesen megsemmisült, a jelentett ágyúkon kívül sok géppuskát, aknavetőt, municiókészletet és más hadiszert zsákmányoltunk.

Sajtóhadiszállás, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz vezérkar jelentése: Az ellenség offenzíva tegnap tovább folyt, a Monte Maggloretól és Auzzáól nyugatra első vonalakat visszavontuk, ennek kapcsán a Balsizza-

fensíkot is ki kellett ürítenünk. Az Isonzótól keletre és a Karszton a helyzet változatlan.

Lugano, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hír szerint az olasz parlament követeli, hogy Sarrail hadseregét azonnal az Isonzó-írontra vonják.

Genf, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Cadorna vereségének okát Párisban abban látják, hogy Triestnél várta az osztrák—magyar támadást.

Genf, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Matin haditudósítója azt jelenti lapjának, hogy a központi hatalmak az olasz fronton 150 olasz és 150 angol és francia ágyút zsákmányoltak.

Sajtószállás, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Uj jelentések szerint az ellenség déli arcvonalán fejvesztette menekül. Mindig jobban fogy az a földterület, amelyet az olaszok megszállva tartanak. A zsákmány 40,000 fogoly lesz és 300 ágyú.

Tisza botrányt provokál a zombori közgyűlés miatt.

A munkapárti többség Ugron ellen.

— A Ház mai ülése. —

A képviselőház mai ülése igen csendesnek ígérkezett. azonban szenzációs botrányra fejlődött. Tisza István jónak látta sürgős interpellációt intézni a Bácsbod-roz megyei események ügyében és szövetséges társaival bizalmatlanságot szavaztatni a belügyminiszternek. Bár ez az esemény nem fog járni a munka párt által kívánt következményekkel, a politikai helyzetre természetesen mégis súlyos következményei lesznek.

Az ülés csendesen kezdődött az indemnitási törvényjavaslatot harmadik olvasásban, a horvát egyezmény meghosszabbítását és a tisztviselők segélyéről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. A javaslatokhoz az előadókön kívül Preszly Elemér a függetlenségi és Hindy Zoltán a munkapárt részéről szóáltak fel. Hat órákor a tárgyalást félbeszakították és következett Tisza István sürgős interpellációja a Bácsbodrog vármegye alispánja és főjegyzője ellen elrendelt feyelmi vizsgálat tárgyában. Az interpelláció elején Tisza kitért a belügyminiszter tegnapi beszédére és kijelentette, hogy ő nem támadta a főispáni kart, hanem megállapította, hogy a mostani főispánok többnyire fiatal emberek, akiknek nincs meg a kellő politikai érettségük, nincs meg a kellő tapasztalatuk ahhoz, hogy ily fontos állásokat töltsenek be. Ezáltal a törvényhatósági élet deklasszifikálódik.

— Tisza interpellációjának már ezt a részét a kormányt támogató pártok folytonos ellentmondásokkal kísérik. Tisza ezután rátért Bácsbodrog vármegye közgyűlésének eseményeire és kijelentette, hogy ott olyan jelenségek fordultak elő, amelyekre már nem lehet azt mondani, hogy egyoldalú információ szűllöttei. A főispán dacára a vármegyében uralkodó igazított hangulatnak, mégis kiforszírozta a bizalmi indítványt, szemben a belügyminiszter tegnapielőtti kijelentésével, amely szerint nem helyez súlyt a bizalmnyilvánításokra.

— A szavazás után felállott Balogh Ernő dr. Bácsbodrog vármegyei főispán és a zsebéből a belügyminiszter egy leiratát húzva elő, ezt egészen szokatlan és szabálytalan módon kézbesítette. Tudatta ugyanis a közgyűléssel, hogy a belügyminiszter az

alispán és a főjegyző ellen feyelmi vizsgálatot rendelt el, mert az alispáni hivatal a Ferenc József halálát követő részvét és a Károly király trónraléptét követő hódoló felirat elküldésénél hanyagságot követett el.

Ezeknek az egydaraboknak késedeimes elintézése minden-esetre bosszantó, de csak expedició dolog és nem lehet ilyesmimiat az alispán és a főjegyző felelőssé tenni és ellenük feyelmi eljárást indítani olyan időben, amikor ugys tul vannak terhelve munkával. Mindez azért történt valójában, mert az alispán és a főjegyző résztvettek a munkapárt alakuló ülésein. Fővilágosítást kér erre az esetre vonatkozólag a belügyminisztertől annál is inkább, mert a főispán eljárása szabálytalan és illelten. (Nagy zaj haldoit.)

Ugron belügyminiszter válaszában kijelenti, hogy ő felszólitotta a főispánt, hogy azt a leiratot csak akkor hozza tudomásra, ha a szavazás már megtörtént, mert nem akarta, hogy azt mondják, hogy befolyásolták a szavazás eredményét. Tény az, hogy decemberben határozta el Bácsmege közgyűlése részvétét és hódolatát a részvétőfiloratot egyáltalán nem, a hódoló filoratot pedig csak augusztusban küldték el. Ez oly nagyfokú tiszteletlenség és hanyagság, amit nem lehetett megtörles nélkül hagyni. Ezért rendelte el ennek tisztázása végett a feyelmit megelöz vizsgálatot, amit minél gyorsabban kíván lefolytatni.

Tisza István válaszában kijelenti, hogy ebban az eljárásban mégsem lát más, mint politikai üldözést. Így csak az jár el egy alispánnal és főjegyzővel szemben, aki vagy teljesen tájékozatlan, vagy a közvéleményt akarja tévútra vezetni. Ez csak ürügy arra, hogy a belügyminiszter megengedhetetlen szintben fűnjön fel és egy nehe a legutabb politikai üldözésnek. (Orási zaj a Ház mindfelől oldalán. Felkiáltások balfelől: Éljen Ugron.)

Tisza István gróf és a többség a belügyminiszter választást nem vesz tudomásul. (A legnagyobb izgalomban az elnök az ülést öt percre felfüggeszti.) Szünet után kisorsolták a zsűrit Hegedűs Lóránt egy ősszeféretlenség ügyében. A zsűri

összeült és rövid tanácskozás után kimondotta, 11 szavattal egy ellenében, hogy a bejelentett ügyben nem forog fenn összeférhetlenség esete.

Budapest, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

A mai ülés eseménye az összes pártokban nagy izgatottságot kelteit. A kormány tagjai az előzői szobába siettek és bizalmas tanácskozást tartottak. Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök a következőket jelentette ki az Ujvidéki Hírlap tudósítójának:

A kormány szolidaritás, ami Ugron lemondásának kérdését illeti én a király elé terjesztem az ügyet, hogy a felség döntőn, miután mi ugyis kisebbségi kormány vagyunk. Míhejt a király visszatér a frontról, azonnal felmegegyezünk hozzá Bácsibé.

A kormányt támogató pártok a képviselőház kupolacsarnokában bizalmas értekezletet tartottak, amelyen éles hangon bírálták a Ház mai ülésén történt eseményeket. Holló Lajos követele a Ház sürgős feloszlását, Andrássy Gyula gróf ezzel szemben azt vitálja, hogy erre nincs ok, örülni kell, hogy a helyzet tisztázódott, most már bizalmat kell szavazni a kormánynak és Ugronnak, meg kell ragadni az alkalmat, hogy a házszabályok értelmében az összes pártok terjeszték elő a miniszterelnöknek azokat az atrocitásokat, amiket a munkapárttól tudnak, amiket a munkapárt elkövetett az 1910. évi választásokon és azóta.

Nagy érdeklődést keltett Károlyi Mihály gróf fejtegetése, aki kijelentette, hogy a mai események ismét bebizonyították, miszerint Tisztaékkal a kompromisszumnak még csak gondolata sem lehetséges és ép ezért, ha ez bármikor felvetődik ő és pártja azonnal kilép a kormányt támogató pártok sorából.

A pártok ezután elhatározták, hogy bizalmat szavazzanak a kormánynak és Ugronnak és felkérlik Andrássy Gyulát, hogy a pártok nevében tudassa ezt Wekerle Sándorral. A pártok holnap délelőtti értekezletet tartanak a néppárt helyiségében.

A munkapárt késő este kommunikét adott ki, amely szerint nem volt szándékában a kormányt megbuktatni, hanem csak azt az álláspontját akarta kifejezésre juttatni, amely szerint a kisebbségi kormány nem használhatja fel hatalmát pártpolitikai célokra, már pedig kétségtelen a felhozottakból, hogy a belügyminiszter ezt tette.

A párt holnap este szintén értekezletet tart.

Német esti jelentés.

Berlin, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában tart a nagy csata. A franciák és angolok több erős támadását visszaverték. Keletről nem jelentenek eseményt. Az olasz fronton gyorsan haladunk előre, a foglyok száma és a zsákmány nőttön-nő.

Sok helyen már olasz földön harcolunk.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, október 26.

A nyugati harcok jelentése:

NYUGATI HARC: Rupprecht bajor trónörökös hadseregét: Flandriában tegnap és az éj folyamán az egész arcvonal hosszában előtört a füzérségi harc. Különösen heves volt a tűz a Houthouster erdőltől Hulebekeig, itt reggel pergőtűzzé fokozódott. A franciák és angolok éjjeli részleges támadásai vonalaink előtt mindenütt meghiusultak. Az eddig beérkezett jelentések szerint az ellenség virradat után az arcvonal több helyén támadást intézett.

A német trónörökös hadseregét: A franciák a Chemin des Dames északi lejtőjén erős tüzcélkészítés után be nyomultak az Ailette-lepályra. Támadásuk az előző éjjel a pinoni erdő déli szélére összehívott előcsapatainkba ütközött, amelyeket rövid harc után az Olse—Alsne csatorna északi partjára vontuk vissza. A legutóbbi harcnapok előtt a szétfűtött pinoni erdőbe beépített ágyúanyagot teljesen megmenteni nem sikerült. A harcmező több helyén az ellenségnek lökésének sikeres kivédése után, vonalaink tervszerűen a Chavignon mellett és innen délre fekvő csatorna mögé helyezték át. Az ellenség később több ízben megkísérelte, hogy átkeljen a csatorna hálján, de csapataink mindenütt visszavetették. A Maas keleti partján vízfőzészász szeptálaink lángvetőkkel több mint 1200 méter szélességben rohammal elfoglalták a franciák állásait, a Chaume-erdőben legyőzték a megszálló őrséget és foglyokat kaptak magukkal. Az ellenségnek árkal visszafoglalására irányuló több támadása eredménytelenül omlott össze. A többi hadseregünk felderítő osztagok viharban és esőben számos ütközettel vívtak.

A keleti harcok és a Macedon arcvonalon nem volt fontosabb esemény.

OLASZ HARC: A hitsérel és toimein áttörési sikereket kihasználva hadosztályaink Karfrelton és Ronzino át előnyomonulban vannak. A második olasz hadsereg északi szárnyának csapatai, — amennyiben fogságunkba nem kerültek, — megverve hátrálnak. Német és osztrál-magyar ezredek teljesítő képességben vetődve, ellenálhatatlan előretörései túlhatadtak az előjük tűzfűtő célokra és kivelettek az ellenségét azokból a hátrábbfekvő erős magaslati állásokból, amelyeket az védeni megkísérelt. Az olaszok nyomásunk alatt megkezdtek a bán-sizza-helligengéisi fensik kiűrését. Sok helyen már olasz földön harcolunk. A foglyok száma több mint harmincezerre, közöttük kétszáz tisztre, a zsákmány több mint háromszáz, ezek között sok nehéz ágyura emelkedett. Tiszta őszi időjárás kedvezett tegnap a hadműveleteknek.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Ujra dolgoznak a cukorgyárak.

Nem kapunk többet nyers cukrot.

Hónapok óta csaknem elviselhetetlen Magyarországon a cukorhiány. Tudvalevőleg Ujvidéken heteken keresztül cukor nélkül maradtak a háztartások, mert a város közelében álló hivatal a legjobb ügykezelet és buzgalma mellett sem tudott kieszakozni egy kis cukrot. A cukorközpont és a gyárak azt ílelték, hogy szállítási zavarok, továbbá szénhiány miatt nem tudnak szállítani. Nagysokára aztán sikerült a városnak néhány vagonon ugynevezett nyerscukrot szereznie. Amíg a mezőhegyesi gyár szállítmányait fogyasztottuk, addig nem volt ok a panaszra, mert ez az ipartelep mindenkor a legnagyobb előzékenységet tanúsította ujvidéki közönségével szemben. Valószínűleg anyaghiánya következtében azonban a mezőhegyesi gyár egy ideig nem tudott megfelelő mennyiségű cukrot produkálni, úgy hogy egy hónappal ezelőtől száz vagonnal volt hátrálékban a cukorközpont kiutalásával szemben.

Az is akadályozta a gyárak zavartalan működését, hogy a vasúti

vonalszárlat miatt nem tudtak cukor-párhoz jutni. Megtörtént a háborúban is az a felhúntest kelő eset, hogy a cukorközpont által még augusztus elején a cukrárszoknak, mézeskalácsosoknak és a többi cukrot feldolgozó ipartelepeknek kiutalt cukorkvantumot a gyárak mai napig sem tudták elszállítani.

Az illetékes fórumok már hatszor sürgették meg a cukor expedíciósát, a központ azonban azt a lakonikus választ adja, hogy forgalmi zavarok miatt a szállítást nem teljesítheti.

Az egész város és a környék közönségét őrdmmei fogja eltölteni az a hír, hogy a cukorgyárak már megkezdék az új kampányban működésüket, a cukorépa átvétele folyamában van és sokkal nagyobb mennyiség jut a gyáraknak, mint remélték. A mezőhegyesi cukorgyár már szintén napokkal ezelőt megkezdte termelését és naponként átlag tíz-tizenkét vagonon cukrot állít elő. Ez a kedvező helyzet lehetővé teszi, hogy a hátrálékos cukormennyiségek is elszállításra kerüljenek és valószínűleg rövid idő múlva megkapják cukorkvantumjukat, akik már hónapok óta várnak arra.

Tudvalevőleg az a hír volt elterjedve, hogy a közönség egész a háború végéig a legutóbb kiűdött nyerscukrot kapja, amely élénk visszatetszést keltett, mert ezt a cuk-

rot eleinte élvezhetetlennek találták. Ugy informáltak bennünket, hogy már a legközelebbi alkalommal nem nyers cukrot, hanem ugynevezett homokcukor kerül forgalomba, amely csaknem olyan jó minőségű, mint a süvegcsukor.

Szurmay Sándor báró

honvédelmi miniszter nyilatkozik az Ujvidéki Hírlap budapesti munkatársa előtt a 6. gy. e. visszahelyezéséről.

Budapest, okt. 26.

— Budapesti munkatársunktól. —

A képviselőház mai ülésén Surmay Sándor báró honvédelmi miniszter szíves volt hosszabb ideig tartó kihallgatáson fogadni és alkalmat nyújtott arra, hogy kérdést intézzek hozzá a 6. gyalogrezd pótzászlójának Pécsről Ujvidékre való visszahelyezése tárgyában. A kegyelmes urnak egyáltalán megmulalm azokat a cikkeket, amelyek ez ügyben az Ujvidéki Hírlap hasábjain megjelentek.

Az Ujvidéki Hírlap szerkesztőségének megbízásából a következő kérdést intéztem a honvédelmi miniszter urhoz:

— Ujvidék város polgársága nagyszabású mozgalmat indított azért, hogy az ujvidéki házlezered, a 6. gyalogrezd, amelynek pótzászlója ezidőseimnt Pécssett állomásozik, ismét visszakerüljön oda, ahonnan az ezred legnagyobb része bevonult. Tisztelettel kérdezem az Ujvidéki Hírlap szerkesztőségének megbízásából nagyméltóságodtól, vajjon számíthatnak-e az ujvidékiek arra, hogy ez a kívánságuk teljesedni fog.

A miniszter ur kérdésemre a következőket volt szíves kijelenteni előttem:

— Tudom és érzem jól, hogy mit jelent az, ha a bevonult emberek, akik javarást családipák, távol vannak otthonuktól. Érzem, hogy milyen nehéz a sorsuk, hiszen ők az anyaországban vannak és még sincsenek otthon. Eddig igen fontos és elsőrendű katonai érdekek tették szükségessé, hogy a 6. gyalogrezd pótzászlóját távol legyen Ujvidéktől. Ez a gazdasági szempontból is hátránys. igazuk van az ujvidékieknek: indokolt nagyon, hogy lehetővé tegyék, miszerint az ujvidéki családipák családi és gazdasági ügyeiket a lehetőség szerint otthon rendezhessék. Az is méltányos, hogy a családfennartó katonák, akik helyi szolgálatot teljesítenek, szabad időjüket otthon keressenek kenyeret családjuknak. Haugsulyozom, közgazdasági szempontból is hátránys, hogy a pótzászlóját távol van Ujvidéktől, de hátránys ez forgalmi okokból is. Hiszen nem lehet rossz néven venni, ha az ujvidéki anyák, gyermekek, szülők és testvérek sürdün utaznak el Pécsre, hiszen emberek ők, akik látni akarják és ölelni akarják szeretetteiket, akik távol vannak most őlük. Igen ám, de ez a gyakorlatilag nagyon megterhelő a vasutakat és ez a szempont is indokoltá teszi, hogy az ujvidékiek kívánságaival behatóan foglalkozzunk.

— Megírhatja az Ujvidéki Hírlap azt is, hogy nekem az álláspontom, hogy amint a viszonyok lehetővé teszik, minden pöttelet odahelyezünk vissza, ahova az való. Ez áll a 6-osokra is. Kijelentem, hogy a legteljesebb mértékben megérttem és méltányolom az ujvidéki ezred pótlásjelölőjének Ujvidékre való visszahelyezése iránti kérelmet és nyugodtak lehetnek az ujvidékiek afelől, hogy a kivánságuk nálam igaz megértőre talált, e kivánságnak én nemcsak szószólója leszek, hanem azt pártoló javaslattal is terjesztem a cs. és kir. hadügyminiszter ur öméltóságára elé.

Eddig szól a honvédelmiügyi miniszter urnak az Ujvidéki Hírlap részére előttem tett nyilatkozata, amely bizonyosan sok ezer ujvidéki családnál kelt majd örömet és megnyugvást.

A beszélgetés külsőségeiről még csak annyit kívánok megjegyezni, hogy a miniszter ur igen nagy melegséggel beszélt azokról az ujvidéki apákról, akik a világháború véres esztendeiben annyi dicsőséget szereztek Ujvidék váróainak és akik hosszú időn át távol vannak a családi házihey melegétől. Határozottan az az impressióm a beszélgetés után, hogy az ujvidéki kivánságnak őszinte és meleg megértője az a vitéz katona, aki százszor és ezerszer állott maga is szemben a halállal, de azért a melegen érző apa szívével beszél azokról az ujvidéki katonákról: az ő háiról, akik az ő megértő gyufa révén bizonyára rövid időn belül most már hazakerülhetnek Pécsről szülővárosukba . . .

Paál Jób.

Husz milliónál több a Dungserszky vagyon.

1252505 korona ingó, 19025900 korona ingatlan.

A palánki királyi járásbírósg közhíre teszi, hogy évs. Jovanovits Istvánné szül. Dungserszky Olga Budapest, szentiványi Ivanovits Ivánné szül. Dungserszky Emilia Budapest, Dungserszky György kölpényi és dr. Dungserszky Gedeon dunacsébi lakosok a Dunacséb községben 1917 évi július hó 13 ik napján végrendelet hátagyagysa nélkül elhalt Dungserszky Lázár volt dunacsébi lakos után maradt örökség tárgyára, jelesül a hagyatéki listában összeirt 1252505 korona becsértékű ingóakra és a dunacsébi, opálankai, bacsföldvári, turjai, szentamási, kölpényi, ujvidéki, nagybecserkei, budapesti, jász-kiséri, törökbecsei és az istvánvölgyi ingatlanokra, mely ingatlanok a hagyatéki listár szerint 19025900 korona becsértékű képviselnek, — örökösödési bizonyítvány kiadását kérték.

A kir. járásbírósg az 1894. évi Xl. t.-c. 100. § a értelmében felhívja mindazokat, akik a fent megjelölt hagyatéokra mint örökösök, köteles részre jogosítottak, vagy utóörökösök igényt támasztanak, hogy igényeiket a hirdménynek hirdetései táblán való

való kifoggesztése napjától számított 45 nap alatt a kir. járásbírósgnál jelenítsék be, mert ellenkező esetben a kir. járásbírósg az örökösödési bizonyítvány kiadását a törvény alapján el fogja rendelni.

Egy ujvidéki timármester kihágási ügye.

Összevásárolta és elrejtette a börtöket.

Helleisz Miklós ujvidéki timármester ez év februárjában, amikor a bór felajánlásáról szóló kormányrendelet megjelent, bejelentett 105 darab Nidlokozás által levő szózott bört. A honvédelmi miniszterium és a bórpari központ ellenőrző közegei Demény József főhadnagy, Német Samu bevásárló és Stein Lipót a börtközpont megbízottja nemcsak ellenőrző szemlért tartottak a timármester műhelyében és a műhely felteviszsgálása alkalmával nem 105 darab, hanem 139 darab Nidlokozás alatt levő szózott bört találtak. A bört a katonaság azonnal elkobozta és feljelentésükre az ujvidéki rendőrség megindította Helleisz Miklós ellen a kihágási eljárást.

Ma tartotta ebben az ügyben a főlányalást Wachtl János tb. fogalmazó, mint rendőrbőr. A tisztú ügyesség bejelentési kötelezettség elmulasztása miatt emelt vádat a timármester ellen, ami kihágást képez. A főlányaláson Helleisz Miklóst Szekély Lajos dr. országgyűlési képviselő, ügyvéd védte, aki kérte a bizonyítási eljárást kiegészítését arra nézve, hogy védené a börtöket Rössler és Pollák cégtől vásárolta. A timármester azonban a vizsgálat folyamán már beismerte, hogy ő a börtöket, — amelyeknek bejelentési kötelezettségét elmulasztotta, — kéz alatt vásárolta össze és pedig cigányoktól és kiszagadtól, nagyobbára elhullott állatok bört.

A tárgyaóket a rendőrbőr mint szakértőket kihallgatja Stein Lipót, a bórpari központ megbízottját, Demény József főhadnagyot és Német Samu honvédelmi miniszteriumi börtbevásárlót. Itélet az ügyben holnapra várható.

Lemondott a Boselli kormány.

Lugano, okt. 26.

Az olasz kamara 314 szavazattal 96 ellenében elvetette a bizalmi nyilatkozatot a kormányval szemben. Ennek következtében a Boselli kormány bejelentette lemondását.

HIREK.

A főispán Ujvidéken. *Jakabffy Gyula főispán* tegnap este visszakerült Ujvidékre.

Rekvirálási biztos Ujvidéken.

Ma érkezett meg Ujvidékre *Gudry Leó* kormánybiztos, Vas vármegye másodfőjegyzője, akit a tengeri rekvirálások ellenőrzésére küldött ki a földmívelésügyi miniszter. A kormánybiztos ma délelőt és délután érkezett Puliszk József, Kungl József és Inotay Ernő átvévekkél, akik a Haditemény egy egy megbízottja kíséretében veszik át a kukoricát a termelőktől.

Utca Justh Gyula nevével.

Budapestben a M—g utat a kegyeletesszémét veti föl, hogy a főváros valamelyik utvonálát *Justh Gyula*, a függetlenség és demokratikus eszmék kiváló harcosá után nevezzék el. Valóban, helyén való volna, ha a főváros polgármester valamelyik utcát *Justh Gyula utcának* nevezetné el. Ez alkalmas mód volna a kitűnő függetlenségi politikuss nevének megörökítésére addig is, míg érdemeit a felállandó szobor fogja hirdetni.

Katonai kitüntetések. A katonai érdemkereszt 3 ik osztályát kapta *Weisz Márton* 23 ik gyalogezredbeli főhadnagy és *Maluska Péter* 8-as huszárfőhadnagy. A signum laudist kapta *Dubnievics József* 86-os alezredes és *Zádor Béla* 23. gy.-e. bell hadnagy; a koronás arany érdemkeresztet kapta a vitézségi írem szolgálatán: *Vondra Gyula* 86-os írt. egészségügyi hadnagy.

Uj kerényli adminisztrátor. Az érseki hatóság *Póze György* zombori káplánt Kerényre küldte adminisztrátornak. *Schur György* oltani káplán Kalocsára lett helyesve.

Meleg ruhát katonáinknak. *Ily címen Jakabffy Gyula főispán és Profuma Béla* polgármester felszólított bocsióttak ki a közönséghez, amelyet minden házbán, minden villamosban és minden nyilvános helyen kiszögeztek. A hirdményben vaszhobót, pamutbót, kartonbót vagy barchetbót való, akár új, akár használt holmit, bármi legyen is (rubanemű, ágynemű, asztalkendő, törülköző stb.) kér a katonaság, továbbá kér mindenkit, hogy kössön katonaharisnyát. A bizottsági Iroda kilöniknt 21 koronánért gyapjúfonalat árusít e célra, köti utmutatást ad és átveszi a megkörtött holmit. A felszólítást a főispán és a polgármester mindenkihez intélik, akikben szív dobog, mégis alig lett valami fogantatja. Most emlékeznünk régi telkre, a háború első telére főleg, akkor hogy versenyeztek egymással a „honleányok” a hősök számára való köttésben. Ugy látszik ez a hon-

leányi készség a negyedik télen már teljesen elpárolgott és az eddigi áldozatkész érszenyek is bedugultak. De ennek nem szabad így lenni! A bizottság az akció eddigi sikeretelensége miatt kénytelen lesz ismét a növegyet hőlgyévt sorompóba állítani, hogy ók járjanak hárdőhátra és puhítsák meg a sziveket a nemes cél érdekében.

Országos postás kórház. Az „Országos Postás Kórház” alapja javára Miroszavlevits Testvérek cég 200, Schützer Jakab és Fia 200, Eiső Magyar Ujvidéki Előjegyzési Egylet 100 és Brádics Miklós 3 koronás adományt fizettek be az ujvidéki postaháivalnál. A nemeslelkű adakozóknak a postaszemélyzet ez uton is hálás köszönetét fejezi ki.

Felhívás. A Munkás-Otthon vezetősége felhívja azokat az ipari munkásokat, akik saját lakásukban folytatják az iparukat, hogy petróleumszükségletük összehírása végett f. hó 28-ikán, vasárnap délelőt a Munkás-Otthonban (Kossuth Lajos-utca 29. sz., I. em.) igazolólapjukkal jelenjenek meg.

Hadsírhelt katonák utókezelesén. A háboruban megsérült katonáknak utókezelő intézetekbe való juttása eddig nehézkessen történt. Most — mint budapesti munkatársunk telefonon jelenti — e térer a hadvetőség dicséretre méltó reformokra határozta el magát. A már életbeleptetett intézkedések értelmében, budapesti munkatársunk in-

Gyufaműzériák a Bácskában. Hallatlan fizékedés tárgyat képez már a gyufa is. Ez utolsó háborus évtben a gyufa áraban szinte lehetetlen áremelkedések történtek. Az fizetekben egy skatulya gyufa ára 12 fillére emelkedett. Akad hely, ahol már 14 fillernél alább nem adják. Azzal szemben a szabbakt városok fizetekben egy skatulya gyufa ára még mindig 4 (négy) fillér. — A bácskai községekben azonban még lehetetlenebb állapotok uralkodnak. A legtöbb községben a kereskedők egész szeméretlenül 20 fillérben állapították meg egy skatulya gyufa árat. Mindazonáltal mi Ujvidékiek is vigasztalódhatunk, mert több ujvidéki kereskedő kijelentése szerint nálunk is hamarosan elér a gyufa ezt az árat.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Szombaton, bérletben: Csárdás- királyné, operett.

A Kamellás hölgy. Ifj. Dumas Sándor örökbecsű drámája került ma felújításra. A színrehozatalért elismeréssel adóztathatunk az igazgatósnak, mert ártítja azt, hogy az operettelkel tulzsufolt repertoár mellett szükséges néha komolyabb műfajt is juttatni a közönségnek. Hogy ez mennyire méltánylásra talált legjobban bizonyította a telt nézőtér s az a feszült figyelem és meghatóttág, mely szegény Gaudier Margit tragédiája felett megnyilvánult. A szereplők sok igyekezettel játszottak. Közölük ki kell emelnünk Duval Armand személyesítőjét *Hidvéghy Ernőt*, ki szerepét azzal a tökéletes művészettel játszotta meg, mely semmi kivánni valót nem hagy maga után. Hatással teli játékat a

A mai tozsde.

Budapestről telefonálják a következő kurzusokat: Magyar Hitel 1520, Osztrák Hitel 1050, Agrár 1190, Fabank 1100, Hazai Bank 692, Kereskedelmi Bank 6420, Magyar Bank 998, Budapesti Gözmalom 4000, Naszik 3740, Beocsint 1310, Közuti 978, Városi 410, Adria 2150, Atlantika 1900, Klotild 800, Allamvasut 1195.

Tőzsdei megbízásokat a legszolidabban és legelőnyösebben eszközöl az Ujvidéki Népbank r.-l.

közönség süri tapsaival honorálta. A címszereben Kónya Gizella szép sikert ért el. Jól átgondolt és értelemmel előadott játéka nem tévesztette el a hatást. Az öreg Duval szerepét Rónai Imre mélyesen átértett előadásban igen jól oldotta meg. Kisebb szerepekben jók voltak még Gömörly László, Torma Zsig, Nádasyné, Hídvéghyéné és Komlós Vilmos, kinek a gondos rendezés külön érdeme.

Előadótársadós: Ujvideki Király-akkladó és nyomdai részvénycsapat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy fiatal ügyes leány Erdélyi cukorka üzletbe felvétetik Apolloniózi épület.

Ebédő házszoba luszter és fehérnemű eladó Kenyer-utca 44.

Levelezést és gépirást végzett nő állást keres. Cím a kiadóban.

Arany ékszerek, ferfiruha (télikabát, felöltő) cipő eladó. Gyik-utca 11.

Egy elegáns butorozott szoba villanyvilágítással kameicán teljes ellátással egy intelligens hölgynek hosszabb időre kiadó. Cím a kiadóban.

Veszek libamaját és tőpörtyűt Hajdu Rákóczi-utca 2 étkezde.

Egy jó ratier kerestetik. Hajdu Rákóczi-utca 2 étkezde.

Modern butorozott szoba konyhával villanyvilágítással a tartalékkorház közelében azonnaira kerestetik. Cím a kiadóban.

Csizmák alig használt eladó. Cím a kiadóban.

Jókarban levő gramfon megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

Jegyzéke

azoknak a cikkeknek, amelyeknek a magyar szent korona országai területén kívül fekvő helyekre postán szállítása tilos.

I. Élelmi cikkek.

1. Arpa, annak mindennemű örleménye és malomterméke (arpa, árpaliszt, árpakása, árpagyöngy, árpakorpa stb.) 2. Aszalt szilva. 3. Bab, szárász, hántolt, hántolatlan, egész törött vagy zuzott, törve és örlve is. 4. Borsó, szárász, felezve, törve, örlve is, ideértve a tájarmányborsót. 5. Baromifojás. 6. Burgonya- és burgonyaliszt. 7. Buzza és annak mindennemű örleménye és malomterméke. 8. Cukor és cukorka. 9. Dara, gabonaműekből, burgonyából, rizsből; csontdara. 10. Dió (törletlen és tört állapotban). 11. Ételolaj, mindennemű. 12. Főzelék és zöldség friss és szárított állapotban is. 13. Hajdina (pohanka, tatárka). 14. Mindennemű kávé (gyarmati kávé, gabonakávé, hadikávé, pótkávé, árpakávé stb.). 15. Keményítő, mindennemű és mindennemű keményítőliszt. 16. Kétszeres. 17. Köles, köleskása, kölesliszt. 18. Lencse, mindennemű. 19. Liszt (buzza-, rozs-, kétszeres-, árpa-, zab-, tengeri-, rizs-, bab-, borsó-, lencse-, burgonyahenger-, köles-, keményítő-, tengericsira-, kőlestakarmány-, csont-, szaru-, bőr-, vér-). 20. Lóheremag. 21. Makaróni. 22. Maláta, mindennemű. 23. Mész. 24. Paprika, mindennemű, minden formában. 25. Rizs- és rizslikt. 26. Rozs, annak mindennemű örleménye és malomterméke. 27. Sajt és túró, mindennemű. 28. Sertésus, mindennemű friss sertésus, elkészített sertésus, pácolt, sózott, füstölt stb. sertésus. 29. Szilvák mindennemű; mindennemű hentes-ára, kolbász-ára. 30. Szilvaiz. 31. Tarhanya. 32. Teasütemény (cakes). 33. Tengeri, csőve-s.v. morzsa; annak mindennemű örleménye és malomterméke. 34. Tésztaeműek. 35. Tea, mindennemű. 36. Zab és belőle előállított liszt és mindennemű egyéb örleménye. 37. Zsírtek, mindenféle állati és nö-

vényi zsírtek, mindennemű szalonna, hár, mindennemű zsír (disznózsír, libazsír) vaj, mindennemű májvaj (margarin).

II. Egyéb cikkek.

1. Balata (kaucsuk) és guttaperchához hasonló anyag) és balatát tartalmazó ócskaanyagok. 2. Faktisz (regenerált gumminak lenolajjal való keverése folytán áll elő). 3. Gummi (nyers) és gummit tartalmazó ócskaanyagok, gummikeverékek és gummioldatok (gyártásuknál használtak). 4. Guttapercha és guttaperchát tartalmazó ócskaanyagok. 5. Mosósózsappan és mosósópor. 6. Olaj (mindennemű). 7. Regeneratium (gummit, balatát vagy guttaperchát tartalmazó ócskaanyagokból gyári úton kiválasztott gummiszerű tartalom).

Korzo-Mozi

október 26., 27. és 28.-án.
Péntek szombat vasárnap

Jeruzsalem városa háboru alatt, természet.

A két kis hamupipike
dráma 2 felvonásban.

A ki csókol meg
vigjáték 4 felvonásban.

Főszerepben: HELLA MOJA.

Eladók.

Teljesen jókarban levő írógépek.

Egy keresztúros rövid zongora.

Férfi télikabát, szőrmével bélelve.

Pénzszekrények.

Földszintes és emeletes házak, valamint egy villa, a tisztviselőtelepen.

113 hold prima szántóföld.

BÉRBEADÓ.

140 hold szerémségi szántóföld.

Bővebbet

Paul Keresztély

forgalmi irodájában Erzsébetter 8. szám alatt, hol mindennemű vételt és eladást közvetít, információkat beszeres, szóbeli, vagy írásbeli felvilágosítást díjtalanul eszközöl.
Telefon 362.

Hivatalnoknő

ki önállóan könyvelni valamint magyarul és németül levelezni tud állást nyerhet. Ajánlatokat fizetési igények megjelölésével „főnök helyettes” jellegre a kiadóhivatalba kérem.

Bort

lehetőleg magas alkoholtartalommal megacsfőzésre vásárolunk. Ajánlatokat foktartalom megjelölésével kérjük.
Königstättler Testvérek,
Ujvidék.

DUGÓT,

használat veszek és előzetes megkérdezés nélkül utánvét mellett átvesszek, kgját 14— koronával
Kohn A. Prag, Karolinenthal 496.
Bevásárlók kerestetnek.

Csak

RÁDIUM

sós borszeszt

használjunk test és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára . . . K
Közép üveg ára . . . K
Kis üveg ára . . . K

Gyártja:

A Dunántúli Gazds. Szeszgyárosok Szeszfinomító r. t.
Nagykanizsán.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a Kossuth Lajos-utca 10 alatt levő

KALAPÜZLETEMET

áru hiány miatt kénytelen voltam feladni. Azonban a Telecski-utca 15. szám alatt levő kalapos műhelyt továbbra is fenntartom, ahol női és férfi kalapjavításokat továbbra is elvállalok.

A nagybecsű közönség szíves pártfogását kéri.

FUNTAK GYULA

Gép- és hengerolaj

gépzsír, karbolinicum valamint kőszén kátrány minden mennyiségben kapható

Komlós Bélánál

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejárat.)

Interurban telefon: 391. szám.

Eladó birtok.

Jász-Nagy-Kun-Szolnok-megyében Kunhegyes és Tiszaszentimre között Kunhegyes vasútállomástól 3/4 órára kőút mellett 380 kishold a 1100 □-el tanya épületekkel, dohánypajáttal prima föld a 3000 koronájával eladó.

Értekezhetni a feltételekre

Dr. Schmeer Soma ügyvédnél
Nagyvárad Kossuth-utca 8.

Ingtatlanok eladása.

ELADÓ Ada és Mohol községgel szemben Bácskában a Tisza bányai oldalán, két kilométernyire az állomástól 690 hold egyútvé tartozó földbirtok.

Az illető földbirtok két pusztára oszlik felszerve minden modern melléképülettel. Az egyik major 413, a másik pedig 277 hold kiterjedésű és a melléképületek mellett egy-egy lakható kastély áll.

A földbirtok biztos minden aradási szemben a minőség tekintetében egy Bácskában mint az ország többi legtermékenyebb vidékén a legelső között áll.

A föld ára holdonként 3400 de gyors elhatározásnál előnyös árengedmény. A föld egy része parcellázható és jól eladható.

Gyors ajánlatok

Forgalmi Részvénytársaság

Ujvidék Kossuth L.-u. 37 címére küldendő. Sürgőycim Forgalom. Telefon 297. Fizetési feltételek előnyösek, mert egy milliós előnyös kölcsönt lehet kapni.